

驻潮州市龙湖区工作队队员李湛科：

## “二度来潮”为乡村振兴添砖加瓦



李湛科

驻潮州市龙湖区  
工作队队员

派出单位：

中山投资控股集团  
(中山天建项目管理有限公司)

“以更大的决心、更大的勇气，攻坚克难，砥砺奋进，落实好巩固脱贫攻坚成果和衔接乡村振兴工作。”

“别人帮扶我的家乡，我也帮扶别人的家乡。”对李湛科来说，参与乡村振兴工作有一份特殊的意义，“我是湛江廉江人，我的家乡也有人在帮扶，回乡时我也看到了、感受到了家乡的变化，我很感动。”

实际上，李湛科2017到2020年就参与了中山对口帮扶潮州的工作，2021年再次报名参与潮州乡村振兴工作，这是他“二度来潮”。他认为，乡村发展必须因地制宜，尤其是根据当地特点发展特色产业。

## 坚守防返贫底线 为困难家庭排忧解难

防返贫是巩固脱贫攻坚成果的底线，作为在驻龙湖区工作队里主要负责防返贫监测工作的队员，李湛科深知责任重大。

龙湖区有541户脱贫户，为了更有针对性地了解每户脱贫户的情况，驻龙湖区工作队采取分片管理的方式，李湛科负责上阁洲一村、二村和下阁洲村100多户脱贫户的防返贫工作。遍访掌握第一手资料，回访及时了解动态情况，制定并落实帮扶措施，节日慰问送去温暖和希望……这些都是他的日常工作。

一个读书郎就是一个家庭的希望，因此，李湛科尤其关注教育帮扶。下阁洲村许大哥的妻子有残疾，三个孩子都在上学，他自己患有慢性病，只能打些零工维持生活，孩子们的学费最令他忧心。李湛科得知情况后，利用党建结对帮扶资金，帮他家申请到每年6000元的助学金，让许大哥和妻子终于放下了心里的大石头，生活的劲头也更足了。

上阁洲一村的郑大哥家有七口人，妻子患有尿毒症，老母亲身体也不好，四个孩子在上学。为了减轻郑大哥的压力，李湛科除了给他家落实低保、医保等政策措施，还积极联系社会帮扶资源，通过中潮慈善爱心基金为他家申请到5000元援助金，极大地减轻了郑大哥的生活压力。



李湛科(右)在村民家走访调研。

## 积极推动产业发展 为乡村振兴打好基础

今年春耕时，看着龙湖区撂荒的1500多亩土地被重新耕种，李湛科深刻地感受到春日的生机与活力。

最近，李湛科特别关注上阁洲二村的马铃薯项目。许先生一直在本地做粽子生意，近年来的脱贫攻坚和乡村振兴战略让他十分看好农业发展，于是想利用村里的撂荒地种植马铃薯，建加工厂加工薯条等产品。得知他的想法后，龙湖区党委和工作队积极支持，投入250万元为400亩马铃薯基地建设沟渠、产业路和水电等基础设施，并邀请了仲恺农业工程学院的专家提供种植技术指导。“最近已经在平整土地，准备播种了。”李湛科说。

作为马铃薯产业项目的主要跟进人，李湛科密切对接项目进展，提供基地发展所需的帮扶，如邀请专家提供技术指导，帮助产品推广销售，做好消费帮扶等。

他告诉新快报记者，龙湖区将积极发展农文旅产业，他将和工作队一起，继续推进龙湖区基础设施建设，鼓励村民结合旅游发展种养产业和乡村民宿，推动龙湖区乡村振兴，为乡村振兴打下坚实基础。

驻茂名市电白区麻岗镇工作队队员梁栋新：

## 躬身问急问需问计 俯身办实事解难题



梁栋新

驻茂名市电白区麻岗镇  
工作队队员

派出单位：

国家税务总局  
茂名市电白区税务局

“从事‘三农’工作要深入田间地头，为群众踏踏实实办事，只有这样才能实实在在地为群众办实事、解难题。”

为了找准适合当地农村发展的特色产业，他跟随工作队一起深入田间地头调研走访；为了解决村民的急难愁盼问题，他积极对接帮扶单位和直供基地进行消费帮扶，化解农户农产品滞销的风险……

“从事‘三农’工作要踏踏实实深入田间地头，多向村民群众请教交流，找准乡村发展急需解决的难点，这样才能真真正正解决发展难题。”梁栋新在接受新快报记者采访时这样说。

## 躬身调研，找准乡村特色发展产业

作为一名热爱家乡的热血青年，曾经参加过脱贫攻坚的梁栋新，在2021年又踏上了乡村振兴的新征程，继续为推动家乡的发展而奋斗。

来到工作队的第二天，他就跟随工作队一起到村里调研，不到一个月便将足迹踏遍全镇21个村。日常调研中，工作队了解到当地有些农户靠种植圣女果维持生计，但是由于种植、天气和市场等各种不确定性因素影响，2022年收成出现了严重下滑，导致有些农户亏损。听到这些，梁栋新倍感压力，和队员们商量，采取圣女果种植培训和消费帮扶等方式帮助农户们解决难题。为了挖掘更多适合当地发展特色产业，梁栋新跟随工作队先后调研了多个产业，最终选定了奇楠沉香苗种植、水产养殖以及食用鸽养殖等产业。

梁栋新介绍，目前“沉香种植综合示范园”项目已经落地，工作队每年带头种植沉香1000株，带动周边农户一起种植，种植面积已超400亩，推动沉香产业在当地的发展；水产养殖项目正在紧锣密鼓地施工中，一旦建成投产后将为当地村民带来可观的收益并促进该地区的发展。此外，工作队还争取乡村振兴产业资金200万元推动食用鸽养殖项目发展。



梁栋新(左)与同事在坑内村为赶农时的村民插秧。

## 俯身办事，解决农民急难愁盼问题

梁栋新喜欢走村串户，到田间地头了解民情。今年春耕时节的一天，梁栋新走在回村委的路上，天空昏暗似乎随时会下起暴雨，梁栋新发现农田里还有农户在劳作。经过询问，得知农户还有两亩多的田地要插秧，梁栋新二话不说和同事一起卷起裤腿抓紧插秧。在梁栋新等人的及时帮助下，农户得以顺利地完成了农活平安离开。农户感激地说：“没想到工作队的小伙子这么贴心，真是

太感动了！”

2022年底，坑内村的农产品迎来大丰收，但因为销售渠道有限，大量农产品面临滞销风险，很多村民面带愁容。梁栋新的派出单位获悉后，迅速探讨帮扶方法，最终在坑内村采购圣女果、番薯等农产品超22万元，缓解了村里农产品滞销的问题。

梁栋新一一直坚持的工作方法是“从群众中来，到群众中去”。他表示，作为帮扶干部，应该积极与群众交流，了解乡村发展所面临的困难，真正解决问题。